

# EL CENTINELA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Director-Propietario: Cándido Cabello Sánchez

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes, pago adelantado. . . . .	0,50
Trimestre, íd. . . . .	1,50
Número suelto. . . . .	0,10
Fuera, trimestre. . . . .	1,50

Se reciben originales firmados; no se responde de ellos ni se devuelven.

Año II Núm. 44

Se publica los días 8, 16, 24 y 30

Toledo 8 de Octubre de 1913

## ADMINISTRACION

En la imprenta de Ramírez, Tendillas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Reclamos y anuncios á precios muy ventajosos.

## HABLEMOS DE ELECCIONES

Le pesa ya demasiado al pueblo el enorme cúmulo de ignominias y oprobios que sobre sí soporta; sus espaldas doloridas no pueden aguantar por más tiempo el montón de podre y perjudiciales atavismos que le sirven de carga; no puede ni debe por más tiempo resignarse á seguir siendo bestia de carga, sufrido asno que aguanta yerros y palos con estúpido quietismo sin exhalar una protesta, y de lo cual se aprovechan nuestros políticos, creyendo tal vez que el pueblo no ha de hacer un supremo esfuerzo para reivindicarse, arrojando lejos de sí toda esa laya perjudicial que le empobrece y le deshonra.

Hora es ya de que cesen las lamentaciones y que empiecen las obras; hay que demoler á golpe de piqueta todo ese artificio pernicioso formado por hombres políticos que á costa del pueblo laboran su propia conveniencia é individual provecho. Las próximas elecciones nos ofrecen ocasión propicia para que todos los amantes de Toledo, con férrea voluntad, derroquen á esa taifa de ridículos mandarines, que no llevan otra idea que la de llenar su andorga en los grandes festines comunales á costa de sacrificar su honor y propia conciencia, cosas éstas que para ellos nada significan ante el propio medro y la satisfacción que experimentan al servir á cualquier para ellos adorado fetiche.

Dudamos que haya en capital de menos importancia que la nuestra un Ayuntamiento tan acéfalo como el nuestro; dudamos que exista pueblo alguno tan desamparado por sus políticos como lo está Toledo; nuestros políticos, lo repetiremos una y mil veces, no son culturales, no tienen la más mínima influencia en las altas esferas para pedir y menos exigir mejoras para nuestro pueblo; son hombres hambrientos de representación y cargos retribuidos, y hé aquí por qué todos, llevados por el puro convencionalismo, se disputan á puñetazos una simple nómina, que representa el

cocido que fueron á buscar en el campo político que militan.

Aquí en Toledo todos nos conocemos, mas por si hace falta, nosotros, sin temor á nada ni á nadie, reseñaremos aquellos que entronizan el error y el medro, perjudicando altamente los intereses comunales, y á quienes hay que cerrar á todo trance las puertas de nuestro Concejo.

Hay en Toledo dos elementos que, por propia dignidad y amor á su clase, deben presentar candidatos por todos los distritos en las próximas elecciones, para demostrar que son entidades robustas, que tienen amor por los intereses de la tierra donde radican, estas entidades son el partido Republicano y la Casa del Pueblo.

Nosotros, que amamos profundamente estas entidades, nos sentimos lastimados al oír á esos políticos fracasados que se llaman romanonistas y conservadores que en nada pueden influir ni estorbar para que ellos lleven al Municipio aquellas personas que sus propias conveniencias les dicte. Como nosotros sabemos que tanto el Partido Obrero como el Partido Republicano tienen fuerza y pueden hacer mucho, creemos necesario el que presenten candidatos por todos los distritos para hacer la guerra á sus enemigos, demostrando con ésto sus fuerzas y enorme brío; hacer lo contrario, aferrarse al sistema abstencionista, es ayudar al contrario, labrarse su propia mortaja. Toda lucha implica vida, potencia, deseo de mejoras, tanto en el orden social como en el orden político, los bravos espíritus se templan en el fragor de la lucha, así es que todos nosotros, todos los que militamos en la extrema izquierda, debemos de luchar con tesón hasta caer extenuados, si es preciso, antes que dejar el campo, libre á nuestros enemigos.

## Otro nuevo motín

Para el señor Delegado de Hacienda.

La pasada semana dos empleados de consumos, —ambos licenciados de presi-

dio, según informes que recogemos— tuvieron unas palabras que d generaron en riña terminando por disparar uno los cinco tiros de su revolver sobre el contrario sin que por fortuna hicieran blanco.

El pueblo, dando crédito al rumor que corrió desde un principio, de que había un muerto y este era de Toledo, se exaltó en grado sumo, y con la irreflexión con que las masas obran en momentos tan críticos, como un huracán cayó sobre los felatos incendiando las básculas y demás enseres entre gritos de ¡Abajo los consumos! ¡Mueran los asesinos!

Ni las autoridades tuvieron que dar órdenes severas, ni la Guardia civil tuvo que usar de el derecho de la fuerza, por que los toledanos una vez que conocieron la verdad del hecho depusieron su actitud, y lo que se temió fuera una revuelta grande, quedó reducido solamente á un motín, fugaz, ligero, sumamente débil.

Existe aquí entre la mayoría de las gentes el prejuicio de culpar á nuestro Municipio de todo cuanto en consumos y entre consumidores ocurre, y si bien es cierto que la mayoría de las veces tienen razón, otras no la tienen, como ocurre en el presente caso, haciendo con ello uso de ese prejuicio de que hablamos. Materialmente la culpa solo es de los autores del hecho, hombres con instintos, pasiones, educación y moral propia, buena ó mala, más la responsabilidad moral de otros y de este caso quizá sin ahondar mucho pudiéramos encontrarla más ó menos directa, más ó menos «responsable» en los encargados de proponer, informar y nombrar los empleados de consumos. Y dejimos «más ó menos responsables» por las circunstancias y las fases de su trámite, por hacerse con arreglo á ese absurdo rutinarismo que impera en la mayoría de nuestras oficinas públicas y por causa del cual no solo se prescinde á veces de los pequeños detalles, sino también de aquello que es base esencial del asunto.

Los empleados de consumos son funcionarios públicos, cuya propuesta la

hace la empresa, el Alcalde informa sobre la conducta de estos al Sr. Delegado de Hacienda, el cual extiende el nombramiento por facultación de la ley, y—suponemos—que después de haber visto por la certificación del Registro General de Penales, que los señores propuestos no han sido procesados, pues es sabido que están incapacitados para ser funcionarios públicos todos aquellos que hayan sufrido condena por razón de delito.

¿Se cumplieron estos requisitos con arreglo á justicia para dar el nombramiento á los dos empleados licenciados de presidio según nos dicen? ¿Hizo la empresa la prepueta á espaldas de la ley? ¿Informó el Sr. Alcalde con antecedentes verdad? ¿Firmó el Sr. Delegado el nombramiento, una vez cerciorado de que los propuestos estaban dentro de la ley?

La contestación y el comentario saltan á la vista, es un comentario amargo, cruel, justo y lacerador, nosotros no queremos hacerle porque sería hartó duro y descarnada á fuer de sincero y lógico, y no es nuestro ánimo exigir culpas á quien seguramente obró de buena fe, pero rindiendo culto á ese rutinarrismo que es altamente perjudicial en determinados casos.

Lo que sí hacemos es rogar al Sr. Delegado de Hacienda, que poniendo en práctica esa exculpabilidad, ese alto espíritu de justicia que le anima en el cumplimiento de su deber, desde ahora en adelante se extiendan esos nombramientos despues de haber llenado los requisitos legales, y además que se vea si entre los empleados actuales existe alguno fuera de la ley, para de este modo no tener que lamentar nuevos tumultos y desgracias hartamente dolorosos y perjudiciales.

**Album Romántico**

A una bella mujer que viste hábito del Carmen.

**Madrigal**

Pasaste junto á mi seria y altiva;  
la gallardía de tu busto regio  
semejante á una estátua triunfadora  
ante mis ojos se ofreció un momento.

Tú no me viste. Mis deseos mudos  
te consagraron en la sombra un beso  
y entonó mi pagana idolatría  
una oración de candenciosos ecos.

Mujer, mujer; la flor de mis delirios  
tiene un perfume inmaterial del cielo,  
ven á libar en su divino cáliz  
el néctar dulce de su rojo seno.

—Gozo de vida que en la luz de oro  
de una aurora opalina surge trémulo,  
ardor fecundo de las almas mozas  
que estalla y brilla con fulgor de incendio.—

Yo sé adorar con ciego fanatismo  
y sé rezar como oficiante fervido  
en los altares del Amor, la excelsa  
kásida ardiente del sentir estético.

Mujer de luz, mi corazón al verte  
en su cárcel menguada salta inquieto  
y tu gentil figura á mi alma mora  
sune en un mar de vaporosos sueños.

X. de X.

**La famosa moción del no menos famoso edil**

En la pasada sesión municipal, cayó en el Panteón del Olvido por ser contraria á la ley, la lógica, y al sentido común, la moción sobre la sustitución de los consumos, presentada por el Séneca toledano, famoso edil de nuestro Municipio.

La moción no fué ni discutida, todos los Sres. Concejales, sin excepción, acordaron desecharla, sin discusion de ningún género, por estimar que no merecía tales honores.

Todos creían, que su autor no se atrevería á llevarla á sesión, y que la retiraría, ante la imposibilidad de que tal engendro prosperara, mas como su soberbia que es mucha, corre parejas con su vanidad y su ignorancia, no lo hizo así, y llevado por ese inaudito afán de notoriedad que tiene, quiso buscar un éxito de galería, usando cursis latiguillos que se revolvieron contra él zurrándole de lo lindo, quedando maltrecho y mal ferido en estas sus andanzas quijotescas.

¿Cómo prosperar tamaña tontería?

¿Cómo hacer caso de exabruptos como ese? ¡Imposible!

Y aún se quejaba el autor de que la Prensa y las Corporaciones no hubieran prestado apoyo a su descabellada moción. ¡Como si estas entidades tuvieran el tiempo disponible para prestar su atención á tan insólita majadería!

Este *sabio*, que según él vale mucho más que Salomón, Thales de Mileto, Aristóteles, y otros sabios que en el mundo han sido, desesperado y lleno de despecho tronó contra la prensa, diciendo que algunos de ella no sabían ni el castellano.

¡Paso libre al émulo de Cervantes!

Por nosotros podemos decir que ese *sabio* de guardarropía, más de una docena de veces ha acudido á nosotros con el fin de que le dijéramos el significado de algunas palabras, que él ignoraba, tal vez por no saber buscarlas en el Diccionario unas, y por ser completamente nuevas otras. También le dijimos en cierta ocasión, apurada para él quién era el ilustre sociólogo Morelli, y le hicimos la biografía de Most, el célebre socialista alemán, que predicó en su partido las doctrinas revolucionarias, combatidas por el ya difunto Bebel.

Así es que cuando oímos á este pobre iluso blasonar de sabio é ilustrado no podemos por menos de contener nuestra risa.

¡Qué cinismo! Prueba de que no tiene cultura, es que siempre que habla ó escribe todo cuanto dice está repleto de imágenes que es el ropón de la ignorancia.

¡Pobre hombre!

**PARA EL SR. GOBERNADOR**

**VUELTA Á PREGUNTAR**

¿Es tan amable y cortes V. E. que quiere decirnos si ha condonado la mul-

ta que impuso á la Junta de Plagas del Campo, del pueblo de Rielves, por no haber dado cuenta de la plaga de langosta antes de tener conocimiento de ella?

Ya vé V. E. que el contestarnos á esto es mucho más fácil que pronunciar un discurso tan brillante como el que V. E. pronunció en la Apertura de Curso del Instituto, donde llamó poderosamente la atención.

¡Ya lo creo que la llamó!

¿Nos complacerá V. E.?

Así lo esperamos de su corrección, caballerosidad y cortesía.

**DIVAGACIONES SENTIMENTALES**

A Palmira Robles, bella mujer, bohemia impenitente, que es extremadamente rara, y una refinada Histerica, que sueña todas las noches con el diablo.

**Sinfonía de una media calada**

Vosotros habreis visto en los escaparates de las tiendas de sedas unas divinas piernas de mujer primorosamente hechas, que exhiben como modelo, cubiertas con una finísima media de calalada.

Esto que para muchos espíritus no tiene transcendencia ninguna, constituye para otros verdaderos *textos sagrados* del Amor, la Locura y la Voluptuosidad.

Esa media calalada es completamente sinfónica, cada calado es un tubo acústico que arroja un sonido diferente; una sensación distinta y extraña, constituyendo *un todo* armónico, de una gran extensión, donde hay pasajes de «amor romántico», «amor noble», «amor bueno», pasajes de «adulterio» de «libertinaje» «pasión» y «escándalo», pasajes de «voluptuosidad» y «locas aberraciones».

Y esto solo *saben* interpretarlo y «escucharlo» esos maestros en este *rama* de la Hermenéutica, que se llaman «eróticos cerebrales» «genésicos» «agostados» y viejos «libidinosos»...

Y «escuchan» esa armonía que les llena de placer y muy alto deleite por que su imaginación se exacerba, y su sensibilidad es sutilísima como buenos *hiperestésicos*.

¡Oh, la sinfonía de una media calada!

No turbar llevándolos á un Sanatorio el deleite de estos hombres que se pasan horas y horas ante uno de esos escaparates interpretando esos *textos sagrados*, y escuchando su «sinfonía», aún más adultera y carnal nente canalla que la «sinfonía» de la *Walkirya* y más cantante y pasional que la de *Salomé*...

¡Dejadlos que gocen! ¡Respetemos su mundo!

**Los sapos**

Al escribir este título he sentido un frío horrible,

¡Oh, la viscosidad!

Esta misma sensación de frío, de crispamiento, de asquerosa viscosidad lo

siento yo cuando pasa junto a mí un usurero.

¿Sabeis por que?

Porque todos estos parias de la conciencia tienen en su corazón un gran sapo.

CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

En mi rincón del «Cafe Español». Hoy 7 Octubre de 1913i

### Nuestro saludo y nuestra despedida

Cuando nuestro periódico salga a la luz pública, hará horas que Poincaré se encuentra en nuestra ciudad, después de haber sido recibido gallarda y cordialmente por este nuestro noble é hidalgo pueblo.

EL CENTINELA da la más cordial bienvenida al ilustre huésped que a nuestros lares llega y le da también su adiós, deseando se lleve una buena impresión de Toledo y de los toledanos.

### Chismorreos electorales

Aunque la fecha del día 2 de Noviembre, fecha señalada para las elecciones está cercana, aún no hay nada en concreto, referente a la actitud que los partidos políticos locales piensan adoptar en la próxima lucha electoral, nosotros podemos adelantar algunas impresiones y noticias, recogidas en distintos sitios donde se habla de política, sin que podamos dar patente de certeza, aquello que solamente es un rumor.

En las próximas elecciones se cubrirán 14 vacantes, distribuidas en la siguiente forma:

**Primer distrito.**—Se elegirán tres Concejales, por cesar en sus cargos los señores D. Juan Muro, D. Ramón Peláez y D. León López.

**Segundo distrito.**—Se elegirán dos.

Cesan en su cargo, D. Eugenio Martín-Cleto, y por defunción de D. Victoriano M. Martín se elegirá otro.

**Tercer distrito.**—Se eligen dos. Cesan, D. Mateo Mópez y D. Pedro Gutiérrez.

**Cuarto distrito.**—Se eligen dos. Uno por defunción de D. Juan Guzmán y otro por cesar D. Ramón López.

**Quinto distrito.**—Se eligen cinco. Cesan en sus cargos, D. Eugenio Ortiz, Don Pedro Martos, D. Aciscio Castellanos, D. Victoriano Medina y D. Epifanio de la Azuela. Estos dos últimos señores renunciaron su cargo por incompatibilidad

**Los conservadores.**—Este partido tiene hecha para escoger una lista de los señores que militan en él y están en condiciones de ir al Concejo. Entre los aspirantes, aún no designados figuran los Sres. San Román, Aguirre (Don Fernando), Lozoya, Ampudia, Marín y otros.

Como en números sucesivos haremos una amplia reseña de las condiciones de los candidatos definitivos, nos abstenemos por hoy de comentario alguno, adelantando por ser el general sentir del pueblo que este vería con sumo gusto que volviera a los escaños del Concejo el Sr. D. Fernando Aguirre, hombre honrado, probo, y de un muy alto espíritu de justicia, cuya labor dentro del Municipio fué ajustada a la más recta conciencia, estricta moral, y alta justicia, cosas que reconocemos a pesar de que el Sr. Aguirre milita en campo

opuesto al nuestro, mas como la verdad es una, honradamente, y libres de pasión la reconocemos y acatamos.

**Los romanonistas.**—Según nuestras noticias piensan ir a la lucha armados de todas armas aunque saben que el Conde no hará las elecciones, están dispuestos según ellos a echar el resto, más creemos que se quedarán con las ganas y que perderán el tiempo, pues es notorio que aquí no tienen base, ni masa que llevar a las urnas electorales.

Entre los nombres que se barajan figuran los Sres. Conde (D. Manuel), Ceuja y Porres, hasta ahora. Como se ve si todos los demás son como estos señores muy dignos y respetables en el sentido particular, como políticos, sobre todo los dos últimos, ni tienen simpatías ni autoridad, ni prestigio de ningún género.

**Los prietistas.**—Estos señores que son pocos, pero bien avenidos, piensan reunirse muy en breve para designar candidatos. Según referencias están dispuestos a llevar buen número de candidatos, siendo su único anhelo el dar la vuelta de la campana a los romanonistas.

Según ellos están decididos a enseñar los dientes.

¡Veremos si muerden!

**Los Republicanos, los Socialistas y la Casa del Pueblo.** Estas tres entidades creemos que lucharán unidas, aún no tienen designados candidatos, aunque ya son varios los nombres que circulan. No es aventurado el afirmar que si estas agrupaciones luchan con fe y verdaderos bríos el triunfo será suyo en toda la línea, es indiscutible, pues además de contar con la inmensa mayoría del cuerpo volante, les es el ambiente favorable por todos conceptos.

**Los católicos.**—Tan debilitados están los que forman este que hemos dado en llamar partido católico, que según nuestros informes, no se encuentran con fuerzas para ir a la lucha, así es que no presentarán candidato alguno, prestando su escasísima fuerza a los elementos conservadores.

**Los carlistas.**—Este antipático y calavérico partido, hará que hace, ó sea lo de siempre, el más espantoso de los ridículos.

Según rumores presentarán al señor Martín-Gamero.

Estas son las impresiones y rumores que hasta el presente hemos podido recoger, como hemos de prestar atención preferente a este asunto es seguro que el próximo número podamos dar nuevas y concretas noticias.

### FURGO GRANEADO

Moraleda, célebre Concejal católico apostólico romano y albañil, dijo en la pasada sesión municipal: «Yo señores soy demócrata.»

¡Qué cinismo! ¡Qué ignorancia!

En la presente ocasión le ha ocurrido a este Concejal católico lo que al tío del cuento, ha confundido la «gimnasia» con la «magnesia.»

La Democracia ante insulto tan inaudito dirá: Te perdono porque no sabes lo que te dices.

Un Concejal que es «pedagogo» en la misma sesión dijo quedándose tan ancho y tranquilo.

—«Eso para la empresa de consumos sería una «panacea.»

¡Usted sí que es un panaceo!

Señor pedagogo: Se dice «panacea» y no «panacea», sin acento de ningún género.

¿Conoce usted la especie de los carábidos?

¡Pues esos también son «panaceos.» Sin acento ¿eh?

Otro famoso edil de esos que dicen cosas verdaderamente estupendas hizo la siguiente manifestación.

«Quitamos la *tarifilla* creyendo beneficiar al pueblo, y resulta que hemos perjudicado al Municipio y a este. El primero deja de percibir un gran ingreso, y el segundo compra hoy los artículos de primera necesidad más caros que antes. El único beneficiado es el que vende.»

Señor edil, ¿Y quién tiene la culpa de esto?

Pues el Ayuntamiento, y solo este Ayuntamiento, poseedor de una abarquizada y vulgaridad notorias. ¿Por qué puesto que puede, no ha intentado tan siquiera el que esos artículos se rebajen, a pesar de haberlo pedido la Prensa y el pueblo y nosotros con más persistencia que nadie?

No lo ha hecho, ¿por falta de interés? ¿por negligencia? ¿por ineptitud?

Sea por lo que fuese esta mal, y el que no cumple bien, ó no sirve por carencia, de condiciones se debe de ir a su casa y no perjudicar a nadie.

¡Menos mal que os queda poco!

### NOTICIAS

Por exigencias de ajuste en nuestro periódico hemos retirado la sección titulada *Las niñas bonitas*. En el próximo número la insertaremos.

La señorita Araceli Aguado y Cobos ha obtenido en los ejercicios de reválida del grado superior, un brillante éxito en la Escuela Normal de Maestras.

Reciba tan distinguida señorita y familia nuestra más cordial enhorabuena.

El día 12 tendrá lugar la boda de nuestro querido amigo Pedro Beviá, con la bellísima Srta. Consuelo Diaz.

La boda, de la cual nos ocuparemos, promete ser un acontecimiento dadas las muchas simpatías y amistades con que cuentan los novios.

Nuestro querido colega Zeta ha dejado de publicarse. Los mismos compañeros que redactaban el difunto semanario han resucitado a *Heraldo Toledano* periódico de brillante historia en la prensa toledana, y que fué fundado por el maestro del periodismo y querido amigo nuestro D. Federico Lafuente.

*Heraldo Toledano* trae a la memoria de nuestro director enconadas luchas políticas por él sostenidas en otros tiempos con el citado *Heraldo*, por eso su aparición, nos alegra, y para él tenemos todas nuestras simpatías y respetos, más que nada porque a él va unido el recuerdo de D. Federico, que si grandes fueron las luchas que con él sostuvimos, grandes son también hacia él nuestro respeto, cariñoso y admiración.

Bien venido sea *Heraldo*, a quien deseamos larga vida y muchos triunfos y prosperidades.

En Valladolid, para nuestro querido compañero en la prensa, el distinguido periodista D. Justo González Navarro, director que fué de *Patria Chica*, ha sido pedida la mano de la ocellísima Srta. Pura Guzmán Cubas.

Enhorabuena a nuestro querido amigo

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

DE

**CONSTANTINO HERRERA**

32—COMERCIO—32—TOLEDO

Esta casa vende el sulfato de cobre inglés á precios sumamente económicos.

**PARA CBREROS**

TIENDA DE VINOS

**de Félix Garrido y Garrido****CALLE HONDA, 19, TOLEDO**

La inmejorable calidad de los exquisitos vinos que se exponen en este establecimiento, hace que sea favorecido por numerosa clientela que elogia el artículo, quedando altamente satisfecha de las condiciones en que se sirve al público

GRAN FABRICA  
DE MAZAPAN Y CONSERVAS  
DE**Francisco Martínez**Especialidad de la casa  
la preparación de los albaricoques  
*Santo Tomé, 17***FARMACIA DE SANTOS**IRRIGADORES  
TERMOMETROS  
BRAGUEROS  
ESPECIFICOS

PLATA, 23

TOLEDO

Se compra una bonita y espaciosa  
casa en esta ciudad.

Razón en esta imprenta.

**ENRIQUE R. MORANA**CALZADO DE LUJO  
CALZADO ECONOMICO  
CALZADO PARA NIÑOS

Especialidad en el corte

Comercio, 54, Toledo

**IMPRENTA  
DE FELIPE RAMIREZ**

IMPRESOR DECAÑO

S-TENIDILLAS-S

**PRECIOS CON GRAN REBAJA**Esquelas de defunción, luto superior, á precios fabulos.  
Tarjetas, cartulina superior, UNA peseta el 100.Recibos para corporaciones ó sociedades, carteles, circulares, facturas y  
toda clase de modelaciones,**todo casi á mitad de precio****¡LABRADORES!**

La producción agrícola de España ha mejorado considerablemente en estos últimos años, merced á la aplicación de los abonos minerales. Estos han de aplicarse racionalmente si no quiere el labrador sufrir fuertes desengaños; nuestros abonos completos han venido á llenar esta necesidad debido á su composición químico-orgánica exactamente igual al buen estiércol natural, cuyo abono en España es el único que hasta ahora se ha empleado en agricultura y en toda clase de terrenos, con buenos resultados.

Hay que tener muy presente que la composición cuantitativa del estiércol, varía según su estado de descomposición más ó menos avanzada; las especies de animales de que procede, los alimentos que dichos animales reciben, y, en fin, según los cuidados que se les prodigan durante su fermentación; por eso nuestros abonos no tienen este grave inconveniente, sino que está compuesto de excelentes materias fertilizantes y en la mejor proporción de un buen abono de cuadra, únicamente varían en su cantidad con relación á las plantas que se han de cultivar.

La mejor prueba de la bondad de nuestros abonos completos, está en los excelentes resultados que los labradores han obtenido en el presente año; hemos recibido cartas de D. Luis Ortega, D. Antonio Sánchez, D. Ramón Ortega y diferentes labradores de Añover de Tajo, manifestándonos que los abonos empleados les han dado excelentes resultados, tanto en los cereales, como en las patatas, remolacha y alfalfa.

Estos datos son bastante elocuentes y evidencian que el cultivo cereal es, nuestro país, fácilmente susceptible de mejora, merced al empleo racional de nuestros abonos completos.

**¡LABRADORES!**

Si queráis obtener buenas cosechas, abonad vuestras tierras con el abono completo marca «SAN ISIDRO.» Importado por los Sres. CABELLO y CABANERO.

Depósito en Toledo: Paseo de la Rosa, núm. 20 (frente á la estación del ferrocarril).

**DISPONIBLE**